

城投公司市场化转型专题研究 ——向投资类企业转型的风险分析

2021.04



联合资信官方微信平台

地址：北京市朝阳区建国门外大街2号PICC大厦17层100022 电话：010-85679696 www.lhratings.com lianhe@lhratings.com

城投公司市场化转型专题研究

——向投资类企业转型的风险分析

联合资信 姜泰钰 邹洁

一、城投公司市场化转型背景

城投公司指由地方政府及其部门和机构等通过财政拨款或注入土地、股权等资产设立，承担政府投资项目融资功能，并拥有独立法人资格的经济实体（引自国发〔2010〕19号）。根据业务性质的不同，可将城投公司的业务分为公益性业务、准公益性业务和经营性业务。一般城投公司业务以公益性业务为主，但由于公益性业务收入大多来自地方政府，同时伴随着回款周期长、资金占用大等问题，城投公司需要通过大量融资维持公益性业务的开展。另外，随着城市的不断推进和城市化率的不断提高，城市基础设施建设业务空间的不断缩小，城投公司的公益性业务量也呈现不断减少的趋势。为更加健康地和持续地发展，城投公司有发展市场化业务以获取现金流和丰富自身业务结构的内在动力。在此大背景下，城投公司市场化转型已是大势所趋。

二、城投公司市场化转型方向

城投公司市场化转型大都基于其资源禀赋，主要转型方向主要包括以下几种：

- 1、向城市运营商转型。通过所在地政府授予特许经营权的方式，让城投公司从事供水、供热、供气、交通等公用事业类业务，或者通过城投公司建设可对外产生租赁收入的厂房、停车场或可运营的酒店等，实现向城市服务类企业转型。
- 2、向地产类企业转型。城投公司凭借保障房建设的经验和累积的大量土地资源，可以自主开发或者与知名地产开发商联合开发的模式，从事住宅或者商业地产的开发，实现市场化转型。
- 3、向建筑施工类企业转型。城投公司凭借多年积累的道路桥梁等建设经验，对于拥有自己的或并购获取施工队伍的城投企业，在获取相应的资质后，可以从事建筑施工类业务，实现市场化转型。
- 4、向金融服务商转

型。为了满足当地企业对于资金的需求，城投公司通过成立或参控股当地银行、小贷公司、保理公司、融资租赁公司等金融类公司，向金融服务商的角色转变，实现市场化转型。5、向投资类企业转型。城投公司为了满足政府的产业引导要求或满足当地区域发展需要，会对当地企业进行股权直接投资或者通过产业基金的方式进行投资，或者直接收购已经实现上市的公司，实现市场化转型。本文主要针对城投公司向投资类企业转型的情况及相应的风险进行分析。

三、城投公司向投资类企业转型的投资方式及方向

从投资方式来看，投资方式包括直接投资和间接投资两种。直接投资为城投公司直接对被投资企业（这里主要指非上市公司）进行股份投入，未来通过企业上市和原股东收购股份等方式退出。若直接投资上市公司，城投公司未来可通过股票卖出和股票质押等方式退出。间接投资为城投公司通过设立或参与产业投资基金的方式，对满足当地政府及城投公司自身要求或者满足基金管理人投资风格的企业进行投资，未来通过股份回购、股份转让和基金并购等方式退出。

（一）直接投资

直接投资的投资方向上主要包括：政府引导类项目和非政府引导类项目两种。对于政府引导类项目，当所在地政府招商引资来重大项目，一般会通过让当地有实力的城投公司对其投资的方式来满足重大项目落地的资金等方面的需求。城投公司对于重大项目投资的资金来源包括政府财政资金或者自身对外融资两种。对于来源于政府的财政资金，由于城投公司自身不承担融资职能，仅代表政府出资和获取投资收益，这一类的投资对于城投公司的信用水平影响较小。但是对于需要城投公司通过自身融资对外进行投资的项目，需要充分考虑两方面因素：投资合同内容和被投资企业自身情况。对于投资合同，需要重点关注双方的职责权利、对赌协议和退出方式等。通过分析对赌协议和退出方式，可以对未来城投公司投资收益保障情况及丧失被投资企业控制权的可能性进行判断，从而分析该笔投资的风险大小。另外，通过分析城投公司的融资期限与退出时间的对比，得出该笔投资是否存在融资期限错配从而导致城投公司存在偿债压力情况。对于被投资企业的自身，需要重点关注被投资企业所处行业的发展阶段、竞争优势、产业周期、

产品技术水平、收购价格的合理性、企业管理层管理能力和政府战略层级和政府支持等多个问题，从而得出该笔投资对城投公司目前的信用情况是否形成有利的支撑。

对于非政府引导类的项目投资。根据投资半径的大小可将非政府引导类的项目投资分为满足当地发展需要的投资项目（投资半径小）和地区外项目（投资半径大）两种情况。针对投资半径小的项目，需要结合当地的发展情况来具体分析，该类型投资以园区城投公司举例说明。当园区处于发展前期阶段，为了满足园区企业的落户基本需求，园区城投公司在除了从事道路、配套设施等基建外，还会通过参股供水、污水处理、供气、供热、物流和贸易 等企业，凭借城投公司在当地享有的政策、融资等多项资源优势，满足园区内落户企业对于生产基本要素的需求，并提供相应服务。针对于该类的投资，由于政府会给予城投公司特许经营权从而避免了竞争，同时下游客户相对分散，故风险相对可控。当园区发展到一定的阶段，城投公司会考虑直接对区域内企业直接进行股权投资，不仅可以获取投资收益，还可以进一步对当地重点企业支持，创造稳定的税源。但是针对该类投资，城投公司需要具备完善成熟的投资决定机制，并对满足政策倾斜的企业在技术水平和产品竞争力等方面和行业竞争状况有相当程度的了解，否则在充分市场竞争情况下容易形成失败的投资。

针对地区外投资项目，近年来城投公司呈现出了直接控股上市公司的趋势，本文此处主要分析城投公司并购上市公司的情况。城投公司并购上市公司主要包括横向并购和混合并购两种方式。横向并购主要是城投公司并购具有建筑施工业务或城镇化建设等业务的上市公司，上市公司主营业务与城投公司主营业务有相

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_19103

